

/ 全力以赴 防汛救灾 /

# 闻“汛”而动 天津文明实践志愿服务显担当

◎ 姜丽

为深入贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神,近日,天津市发挥新时代文明实践中心(所、站)作用,结合滨海新区、静海区、西青区、武清区等8个相关区承担的引洪入海重要使命任务,科学调度志愿服务力量,助力防洪防汛工作。

## 联防联控

### 应急志愿服务机制显成效

按照《关于进一步推进天津市社会应急力量健康发展的意见》,天津市委宣传部、市文明办快速响应,做好应急志愿服务力量组织发动,点对点指导8个承担泄洪任务区的新时代文明实践工作,现场了解新时代文明实践中心防洪防汛宣传、群众转移引导、心理疏导跟进等情况,统筹指导志愿服务工作领导小组成员单位做好

应急志愿服务力量调度工作。

团市委组织青年志愿服务队深入防汛一线,针对防洪防溺水开展“成救心生”心肺复苏科普志愿培训。天津市妇联发布《防洪防汛倡议书》,号召广大巾帼志愿者开展物资帮扶、陪伴帮护、心理疏导、物品代购等邻里关爱志愿服务。市退役军人事务局印发《关于开展抢险救灾志愿服务活动通知》,积极动员具有应急救援专业特长的退役军人加入志愿服务队伍,吹响防汛集结号,形成了全市上下防洪防汛的强大志愿合力。

## 人民至上

### 新时代文明实践中心有担当

天津市各区新时代文明实践中心广泛组织应急响应志愿服务队,用心用情开展政策宣传、安置动员、巡查值守、物资搬运等服务工作。

静海区发挥文明实践志愿服务总队、分队力量,鼓励引导500余名退役军人志愿者加入属地应急民兵排,守护东淀蓄滞洪区沿线人民群众生命财产安全。西青区先后成立25个小组,配备镇村干部、党员志愿者、网格员各1名,挨家挨户巡查,落实转移点位。滨海新区发挥好文明实践志愿者作用,古林街党员、退役军人等志愿者先后劝离群众300余人,发现并整改隐患40余处,确保汛期居民群众正常生

产生活秩序,为防汛工作贡献了志愿力量。

## 科学调度

### 专业志愿服务力量勇作为

为协助涿州市防汛救灾,天津派出7支社会应急救援志愿服务团队,经过誓师动员和专业培训,第一时间奔赴涿州市灾区救援一线,救助当地受灾群众8000余人。各应急志愿服务团队及时反馈救灾情况,市应急局、市文明办与一线勇士团队建立起快速预警协调、物资保障、媒体宣传等机制,及时调整优化工作举措,在实践中提高应急志愿服务防灾减灾能力。

哪里有需要,哪里就有志愿者的身影。他们忙碌在大街小巷、在风雨中“乘风破浪”,用爱心和行动筑起了防汛救灾的“堤坝”,不断展现着天津这座全国文明城市的精神底色。

## 黑龙江省延寿县防汛救灾安置点见闻

“来这有个落脚点,还能跟邻居们在一起。”74岁的苏廷霞家在黑龙江省延寿县延寿镇奋斗街老区,房子被淹后,她在救援人员的帮助下来到安置点。

受台风“杜苏芮”影响,延寿县蚂蚁河流域上游出现持续强降雨。8月4日18时,蚂蚁河延寿水文站水位100.32米。县内多地出现内涝,延寿镇南堤防出现溃口,当地干群和前来支援的森林消防支队、志愿者紧急投入抢险救灾工作。

“这里是延寿县综合性社会福利中心,根据防汛形势需要改造成了安置点,民政局抽调20多名干部分段驻守,为群众提供24小时服务。”延寿县民政局局长黄海勇说,这里有31个房间,设有117张床位。

在延寿县综合性社会福利中心一楼大厅里,整齐堆放着各种物资,有政府集中采购的面包、牛奶、八宝粥、方便面及应季水果等,也有社会爱心人士捐赠的矿泉水。这里还提供被褥、牙膏、牙刷、衣服等生活用品,可以拎包入住。

“我家被淹了,还有房间吗?”64岁的陈晓华是一名退休职工,12日中午时分,和妹妹陈秀娟来到安置点咨询。工作人员了解了姐妹俩的情况并进行了登记。随后,在工作人员带领下,她们领取了新的被褥和生活用品,入住二楼一个房间。

中午时分,安置点的食堂里忙碌而有序。土豆炖鸡块、辣椒炒肉、炖油豆角、红烧鱼……延寿县延寿镇居民王亚玲一家四口围坐一桌,餐盘里盛放着四菜一饭。“这里比在自己

家吃得都好。”王亚玲告诉笔者。

王亚玲说,自己家里房屋受损,母亲在收拾行李时被水中的钉子扎破了右脚,好在安置点的医务人员及时为她母亲治疗,伤情目前已经缓解。

何时能回家是安置点群众最关心的问题。延寿县委书记张洪歧说,目前当地正在紧急推进灾后房屋勘验、修缮加固、翻建等工作,将在确保安全的前提下有序组织受灾群众返家。(新华社 刘伟 管建涛 杨思琪)

## 青海海北州 推动党的二十大精神 宣讲工作广覆盖见实效

◎ 赵娜

今年以来,青海省海北藏族自治州动员各方工作力量,积极整合资源,拓宽渠道,及时制定宣讲工作方案及多个配套文件,通过中心组专题学、宣讲团引导学、媒体平台推送学等方式,开展精准化、分众化理论宣讲,全方位做好党的二十大精神学习宣传阐释工作,有力推动了党的二十大精神在海北大地落地生根。

坚定扛牢“我来讲”职责。海北州委及时成立领导干部宣讲组、行业“十进”宣讲组和文艺宣讲队,带动党员干部学深悟透党的二十大精神。各级领导干部在先学一步的基础上,深入海北州30个乡镇、49个州直机关、214个行政村和28个社区开展宣讲工作,充分发挥领导干部在理论宣讲中的率先垂范和领学引导作用。各地立足实际积极探索建立干部带头学习宣讲新模式,开设“金门源大讲堂”“祁连山大讲堂”“政府系统大讲堂”“领导干部大讲坛”“晏坛学堂”等平台,将“我去学”变成“大家讲”,形成以讲促学促提升、以行促干促发展的新风尚。

精准解决“讲什么”问题。各级宣讲队伍通过召开群众大会、入户座谈、老党员谈新变化等形式,紧密结合党的惠民政策和感恩教育,把联点村(社区)变化和融入党的二十大精神宣讲中,让宣讲对象听得懂、能领会、可落实。党员干部以党的二十大精神为指引,围绕打造海北精神高地目标,抓好“两弹一星”精神、红西路军精神和本土先进人物事迹精神的挖掘、宣讲、弘扬,结合“时代楷模”“优秀共产党员”、身边好人等典型人物先进事迹,在讲的过程中注重让干部群众发声,察实情、听民意、聚民智,加强调研成果转化运用。

生动解决“怎么讲”问题。充分利用电视、网络、标语、宣传栏、电子屏等平台,开设多个特色专栏共推送相关信息480余条。编排党的二十大精神文艺宣讲节目60余个,开展文艺宣讲211场次,受众5.1万余人次。成立领导干部宣讲组、州县机关宣讲组、文艺宣讲队和三支基层宣讲队,针对不同群体需求,通过“理论+文艺”“板凳会”“夜读班”“家庭课堂”等形式,深入海北州49个州直机关、30个乡镇、214个行政村和28个社区共开展各类宣讲1270余场(次),受教育人数4万余人(次)。

切实解决“听不懂”问题。组织“德瓦杂宝”宣讲队、“五老人员”宣讲队、“三老人员”宣讲队、“双语”宣讲队等基层宣讲队伍,用生动朴实的“乡音土话”、翔实鲜活的“身边故事”,努力做到讲得全、讲得透、听得懂、易领会、可落实。围绕宣讲实际,注重答疑解惑,用“拉家常”的方式,将惠民政策、社保政策、医疗救助等群众关心的问题融入宣讲中。各级宣讲工作者转换“三员”角色,线上成为政策解读“网络信息员”,大喇叭“播音员”;线下成为文件资料“快递员”,让党的二十大精神家喻户晓。



暑假期间,许多孩子走进舞蹈培训中心学习舞蹈,感受艺术魅力,丰富假期生活。图为8月12日,重庆市垫江县桂阳街道的孩子们在练习舞蹈。

## 丹心向党 赤诚为民

(上接A1版)

在黑水县,外出务工经商是当地人增收的一个重要途径。在乡亲们的影响下,成都市金牛区成为黑水籍务工人员聚集地之一。为了发挥好党员的先锋模范作用,2009年,成都金牛黑水县色尔古乡(现色尔古镇)五里村党小组成立,陈明泽担任组长。2020年3月,在黑水县“两地共建+服务”的流动党员教育管理模式和金牛区委组织部支持下,成都金牛黑水籍流动党员党支部成立,由陈明泽担任党支部书记。他带领着党小组的党员们通过“亮身份、亮承诺、亮实绩”的三亮行动,切实发挥了党员的先锋模范作用。

2022年3月,经过陈明泽的努力争取,这支流动党员党支部建立起了色尔古镇驻成都地区党群服务中心,平均每年该党群服务中心有600余人次参与社区发展治理事业,成为支

部所在社区探索民族团结新模式、共建共享美好社区的重要平台。

## 一个阵地

### 扎根社区为群众排忧解难

在成都市金牛区府河新城小区77栋一楼左侧有一间特别的办公室,这里是黑水籍流动党员开展支部活动的阵地,是黑水县色尔古镇驻成都地区党群服务中心,也是府河新居社区少数民族交流之家、社区民族调解委员会办公室。

在办公室的大门上,贴着一张写着陈明泽联系方式的A4纸,陈明泽说:“群众有需要的时候就能第一时间联系到我。”

近年来,越来越多的藏族同胞来到成都置业安家,但他们普遍存在适应周期长、难度大、不善沟通和化解纠纷等情况。陈明泽看在眼里,急在心里,于是主动当起了藏族同胞务工生活的联系人和矛盾纠纷的调解人。采访当天,他前往彭州市出面调解的正是一起劳务纠纷。在调解的过程中,陈明泽总会主动亮身份、摆事实、讲道理,帮助被调解双方握手言和。府河新居社区是个多民族社区,社区内居

住着藏族、回族、羌族、彝族等33个少数民族同胞。由于语言、环境、饮食习惯等方面的差异,居民之间免不了发生一些小摩擦。“但其实都不是什么大事情,主要问题还是出在互相不了解上。”陈明泽说,“这时候,只要有人调解,很快就能小事化无了。”

为了增强调解工作成效,2020年3月18日,成都金牛黑水籍流动党员党支部联合府河新居社区成立了民族调解委员会,由社区民警、律师和居委会副主任担任联络员,陈明泽担任主任。多年来,陈明泽带领黑水籍流动党员们主动充当各族居民间的调解员,做到了“小事不出楼栋,大事不出社区,矛盾不上交”。如今,在府河新居社区党群服务中心门前空地上,晚上7点以后,常常能看见各族居民在一起快乐地舞蹈。在民族调解委员会的带动下,社区里的各族群众也纷纷主动参与到文艺汇演、法律宣讲、环境治理、志愿服务等社区活动中,进一步促进了各族群众的交往交流交融。

这些年,陈明泽的身份越来越多,但为群众服务的初心始终不改。他表示,今后他将和流动党员党支部、民族调解委员会的党员们一起继续努力,更好地发挥党员的先锋模范作用。

(上接A1版)

## 从“绿一代”“光一代” 看“发展之变”

一边,生产线上火红的钢坯正被轧制成钢材,另一边,水清见底的池塘中鱼儿游得正欢,这确定是钢铁厂的生产车间?

“这是我们减污降碳的创新之一。”天津荣程联合钢铁集团有限公司能源环境技术员王国明自豪地说。这位钢铁集团的“绿一代”,10年间见证了这家传统钢铁企业的蝶变。

印象中的钢铁行业,企业车间总是“黑脏乱”,烟尘滚滚与灼热高温,伴随着生产的过程。天津作为国家首批七个碳排放权交易试点省市之一,从2013年开始,对重点企业实施碳排放配额管理,荣程成为天津市第一批试点纳入企业。多年来,荣程建设配套节能环保设施累计投资超55亿元。

两年前,企业完成了工业废水回用零排放项目,生产污水经处理后全部回收利用,车间的鱼池就是验证污水处理水质的最好证明。“午休时我们常聚在池边看鱼儿游弋,有的工友还特爱侍弄一旁的花草。”王国明笑着说。

节能减排的行动不止于此。“集团‘见缝插针’在车间屋顶,600亩污水处理厂水面铺设了光伏板。”行走厂区中,王国明指着一片片光伏板介绍,车间屋顶光伏板每天的发电都用于生产。

“过去,我们是碳排放‘大户’,如今,却能够通过交易富余的碳配额获益,今年就收益800多万元。”荣程联合钢铁集团有限公司党委书记柴树满说。

2000多公里外,“光一代”也在感受“发展之变”。

“10年前,我大学毕业到油田时,充满了希望和忧虑。”玉门油田新能源事业部项目管理科副科长胡龙说。

玉门油田是中国石油工业的摇篮,但历经80多年开发建设,剩余可开采量日益减少,资源品位下滑,面临严峻挑战。

“油三代”胡龙原先所在的水电厂,使用小型燃煤机组,单机容量小、能耗高,随着石油储量下滑,转型迫在眉睫。

2020年,甘肃开启新一轮新能源产业发展热潮。

玉门油田所在的河西地区风、光资源丰富,戈壁面积广袤,发展新能源条件得天独厚。乘着政策东风,油田调转“船头”,驶向新能源“蓝海”。

当年,玉门油田制定第一个新能源业务发展规划,组建新能源事业部。学电气自动化的胡龙开始专事新能源业务。

那年9月,玉门油田老君庙太阳能综合利用示范项目开工,“转型”关口,设计、施工等各方人员铆足劲头,克服种种困难,试点项目仅建设两个月便投入运营。

“项目实际年发电量大大超预期,运行近3年来效果良好。”胡龙说。

2021年,玉门油田200兆瓦光伏发电项目在大戈壁破土动工,年底并网成功,成为中国石油天然气集团公司首个成规模集中式并网发电示范工程,打破了中国石油对外供应清洁电力零的突破。

如今,玉门油田清洁电力装机规模达50万千瓦以上,年均对外供应新能源电力达10亿千瓦时,相当于节约21万吨标油。

“习近平总书记强调,要把促进新能源和清洁能源发展放在更加突出的位置,积极有序发展光能源、硅能源、氢能源、可再生能源。”如今的“光一代”胡龙说,老油田的新能源事业还在路上,转型跨越仍在继续。

(新华社 丁锡国 白佳丽)

## “村超”有了新玩法！ 贵州榕江 美食足球友谊赛开赛

13日,作为“村超”足球赛的延续,贵州榕江美食足球友谊赛(第一季)在贵州省黔东南州榕江县开打。当天,来自各地的8支队伍展开激烈角逐,为观众献上4场精彩比赛。

粤黔协作闯新路,榕江融入大湾区。下午2点35分,伴随数万观众的呐喊,榕江村民队与香港明星队联袂上演的首场足球比赛踢出了第一脚,这是榕江县打造贵州融入粤港澳大湾区“桥头堡”主阵地、与大湾区融合发展的情义和鸣之赛。

根据赛事安排,第二场比赛由贵州大学生态茶队对阵广西大学甘蔗汁队。据了解,贵州大学帮扶榕江县十余载,帮助榕江打赢脱贫攻坚战,现在又是榕江县乡村振兴的重要帮扶力量。历史上,因战火蔓延,广西大学在1944年搬迁到榕江,把足球带到榕江,是榕江足球发展的根源。本场比赛是一场黔桂高校友谊之赛。

第三场是黔东南酸汤队对阵佛山市桂城竹笋队的比赛。佛山市对口帮扶黔东南州,粤黔同心,山海相连,该场比赛为东西部协作的筑梦之赛。晚上8点半左右,同属革命老区、都是美食之都的榕江卷粉队与南昌拌粉队闪亮登场,贡献当天第四场比赛,该场比赛既是红色血脉的传承,也是美食文化的碰撞。

据了解,贵州榕江美食足球友谊赛(第一季)的比赛时间为2023年8月13日至10月28日,共有19场比赛。综合考虑比赛影响力、榕江足球历史、东西部协作、赛事主题等因素,第一周4场比赛由主办方进行特邀,旨在赛出精彩的开幕战,为后续友谊赛打样。(据新华社)